

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 62 (6510)

Пятница, 29 марта 1985 года

Цена 3 коп.

НЕФТЬ: ДЕЛА, ПРОБЛЕМЫ, ЛЮДИ

Успех проходчиков

СЕГОДНЯ СУРГУТСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ БУРОВЫХ РАБОТ № 2 ДОСРОЧНО ЗАВЕРШИЛО ВЫПОЛНЕНИЕ КВАРТАЛЬНОГО ЗАДАНИЯ.

Буровыми бригадами передового предприятия пройдено 130 тысяч метров горных пород. За оставшиеся дни решено довести проходку до 136 тысяч метров.

Лидером среди коллективов управления по-прежнему является бригада В. Л. Сидорейко — она пробурила около 30 тысяч метров и работает уже в счет июня. К 40-летию Победы советского народа

над фашистской Германией этот коллектив решил выполнить семь с половиной годовых заданий с начала пятилетки.

Вслед за лидером идет комсомольско-молодежная бригада мастера А. А. Шукурова. Проходчики коллектива также обязались к знаменательной дате выполнить семь годовых заданий с начала пятилетки.

В. МАРЧЕНКОВ.

УСПЕШНО справляются с социалистическими обязательствами, принятыми к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, разведчики недр из Обского производственного объединения. Завершив пятилетний план по приросту запасов нефти и газа, они рапортовали о выполнении трехмесячной программы по проходке и испытанию глубоких разведочных скважин, а также по монтажу буровых установок. Таким образом, до конца марта будет ликвидировано отставание, допущенное с

Разведчики недр — празднику Победы

начала одиннадцатой пятилетки.

Значительный вклад в выполнение квартального задания и социалистических обязательств первой четверти года внесли коллективы Сургутской и Восточно-Сургутской нефтегазоразведочных экспедиций, вышконтальной конторы. Лучшие показатели у лидера социалистического соревнования — бурового коллектива В. С. Соловьева, который при плане 4800 метров горных пород набурил 11 тысяч метров. Бригада вышкостроителей А. В. Туполева построила пять буровых вместо запланированных трех. А коллектив по испытанию скважин Ф. Г. Фаттахова сдал три скважины и десять объектов при плане две скважины и шесть объектов.

Е. ЛОГИНОВА.

СУРГУТСКОМУ УБР-1— ДВАДЦАТЬ ЛЕТ

Нынешний март для коллектива первого Сургутского управления буровых работ особенный. В эти дни старейшему коллективу города исполнилось 20 лет.

Два десятилетия назад проходчики начали разбуривать Солкинское месторождение. А последние одиннадцать

лет они трудятся на Федоровском.

За это время пробурено около семи миллионов метров горных пород, промысловикам сдано 2675 скважин.

В день юбилея трудовой коллектив облетела радостная весть. Бригада бурового мастера И. Ф. Елисеева выполнила пятилетнюю

программу. Свое слово проходчики сдержали. Они брали обязательство завершить пятилетку к 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Это уже вторая бригада управления, которая взяла высокий рубеж. А первым преодолел такую же высоту коллектив Героя Социалистического Труда, лауреата Государственной премии СССР В. М. Агафонова.

З. СЕНЬКИНА.

Собрать все силы в кулак

Нет сегодня задачи для нефтяников важнее, чем безусловное выполнение планов добычи сырья. Мне как коммунисту, рабочему ведущей профессии — оператору по добыче нефти и газа глубоко понятны и близки основные направления, намеченные партийными органами по ликвидации отставания, допущенного в добыче:

В середине марта партийный комитет нашего управления провел открытое партийно-комсомольское собрание, где мы наметили меры по претворению в жизнь поставленных на пленуме обкома партии задач. На этом собрании коммунисты и комсомольцы, весь коллектив Сургутнефти единогласно принял решение: к принятым ранее повышенным социалистическим обязательствам — добыть сверх плана 80 тысяч тонн сырья — добавить еще 10 тысяч тонн. Это конкретный ответ на решения пленума партии, наш вклад в работу трудового Сургуто достойной встрече XXVII съезда КПСС.

Выступивший тогда на собрании партгруппорг 5-го цеха добычи С. И. Захарья отметил, что коллектив

— только так можно выполнить напряженные задания и социалистические обязательства, перекрыть отставание, допущенное ранее. Это мнение оператора нефтедобычи из НГДУ Сургутнефть Н. А. ПАВЛОВА.

ЦДНГ-5 успешно справился с напряженным обязательством, взятым к годовщине Великой Победы, — добыть к знаменательному дню дополнительно 10 тысяч тонн нефти. Этот рубеж взят в начале февраля, и теперь коллектив пятого цеха решил к 9 мая добыть еще 7 тысяч тонн черного золота.

Такие собрания проходят во всех цехах добычи Сургутского управления. Намечено в день Ленинского субботника по НГДУ отправить на перерабатывающие заводы страны дополнительно к плану 300 тонн сырья.

Коллектив старейшего нефтедобывающего предприятия района наметил конкретные меры по резкому увеличению объемов добычи. Большое и важное дело приняла на свои плечи центральная районная инженерно-технологическая служба, которая взяла шефство над отстающим четвертым цехом, работающим на

Яун-Лорском месторождении. Сегодня все цехи добычи раскреплены по отдельным кустам этого месторождения и ведут работы по вводу скважин в строй. Решено обратить серьезное внимание на жилищно-бытовые условия нефтяников на Яун-Лоре, кроме того, принято решение о создании там второго промысла. На важные участки работы направлены коммунисты, комсомольцы, грамотные и инициативные инженерно-технические работники. Безусловно, шефская помощь добытчикам на этом отдаленном месторождении требует всесторонней, действенной и не только со стороны нефтяников, но и наших смежников.

Немало проблем стоит и перед коллективом цеха, в котором я работаю. ЦДНГ-3 в январе и феврале не справился с планом добычи, до суточного плана не хватает около ста тонн сырья. Наш коллектив рассмотрел

причины отставания, наметил конкретные пути устранения отмеченных недостатков. Есть резервы, ввод которых в дело позволит нам в ближайшее время выйти на плановую суточную добычу, чтобы в апреле и мае перекрыть допущенное отставание в объеме 14 тысяч тонн нефти. Решению этой проблемы существенно помог бы ввод в эксплуатацию дожимной насосной станции № 2А: сегодня пуск этого объекта тормозит отсутствие наладчиков КИПиА. Нарзела необходимость расширить или усилить имеющуюся службу по строительству и наладке систем телемеханики и автоматизации.

В заключение хотел бы подчеркнуть особые проблемы мы, нефтяники, в состоянии решить сами, и мы их будем решать. В то же время есть такие узловые вопросы, решить которые можно, лишь собрав все имеющиеся силы в кулак. Этого требует от нас сложившаяся обстановка, интересы нашего общего важного дела — добыча ценного углеводородного сырья.



ПОЗЫВНЫЕ
«КРАСНОЙ
СУББОТЫ»

ЭНЕРГИЯ ПРАЗДНИКА

ОКОЛО ТРИДЦАТИ МИЛЛИОНОВ КИЛОВАТТ-ЧАСОВ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ ВЫРАБАТЫВАЕТ В ДЕНЬ КОММУНИСТИЧЕСКОГО СУББОТНИКА СУРГУТСКАЯ ГРЭС-1.

Штаб по проведению субботника определил зону действия его участников. Ремонт оборудования станции, благоустройство микрорайона, работа на подсобном тепличном хозяйстве, на строящейся ГРЭС-2 — вот основные объекты, где приложит свои силы коллектив эксплуатационников.

Намечено также со-

брать сорок тонн металлолома, складировать 319 тонн материалов, инструмента, оборудования, выполнить другие работы.

Вместе с энергетиками на праздник труда по традиции выйдут учащиеся подшефной девятой школы. Всего в субботнике примут участие 2188 человек.

З. СЕРГЕЕВА.

Высокая готовность

ТРУДЯЩИЕСЯ ТРЕСТА СУРГУТТРУБОПРОВОДСТРОИ ПОЛНЫ РЕШИМОСТИ В ДЕНЬ КОММУНИСТИЧЕСКОГО СУББОТНИКА, ПОСВЯЩЕННОГО 115-Й ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА, ДОБИТЬСЯ НАИВЫСШЕЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ, ОТЛИЧНОГО КАЧЕСТВА РАБОТЫ.

Субботник намечено провести 30 марта, когда еще крепки зимние и ледяные дороги, толстый слой льда может удержать тяжелую строительную технику. Предусмотрено построить и обработать многие километры будущих трасс, гектары просек под планируемые нефтяные и газовые магистрали.

Бригада В. П. Усольцева из восьмого строймонтажного управления запланировала в этот

день сварить 1,2 километра труб магистрального нефтепровода Холмогоры — Клин. Коллектив изолировщиков А. Д. Шевченко из этого же управления обязался заизолировать не менее километра труб большого диаметра. Подобные высокие рубежи наметили на «красную субботу» все трудовые коллективы треста.

А. НИКИФОРОВ.

Почётное звание

За заслуги в обучении и коммунистическом воспитании учащихся и многолетний добросовестный труд Указом Президиума Верховного Совета РСФСР директору Сургутской средней школы № 8 Нине Сергеевне Алантьевой присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

В городском народном образовании Нина Сергеевна Алантьева — человек авторитетный, руководящий опытный и знающий. Средняя школа № 8 — один из инициато-

ров починна «Покорителям Западной Сибири — достойную трудовую смену», два года она держит переходящее Красное знамя городского отдела народного образования и горкома профсоюза по подготовке школы к новому учебному году, считается образцовой по санитарному состоянию и воспитанию учащихся.

Педагогическая и родительская общественность города поздравляет Н. С. Алантьеву с высокой наградой.

А. СТЕПАНОВА.

НА ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ

Государственная комиссия единого времени и эталонных частот СССР сообщает, что в воскресенье, 31 марта, на всей территории Советского Союза вводится летнее время. Переход на летнее время производится в 2 часа 31 марта переводом часовой стрелки на один час вперед.

Всё решает коллектив

Наша бригада занимается выпуском пиломатериала и столярных изделий, которые используются на промышленных объектах треста Сургутстройгаз. В завершающем году пятилетки коллектив принял повышенные социалистические обязательства по достоянию 40-летия Победы и 50-летия становления советского государства. Каждый член бригады должен сделать свой вклад. Это происходит по-разному, что люди дорожат коллективом, его мнением. Психологический климат в бригаде хороший. Внутрибригадные дела решает совет. У нас в коллективе нет нарушителей трудовой и производственной дисциплины.

Пример в труде показывают члены КПСС В. У. Лайоров, В. В. Милославский, Д. К. Антипин. Вот уже на протяжении трех лет состав бригады должен оставаться неизменным. Это происходит по-разному, что люди дорожат коллективом, его мнением. Психологический климат в бригаде хороший. Внутрибригадные дела решает совет. У нас в коллективе нет нарушителей трудовой и производственной дисциплины.

Есть у нас и затруднения в работе. Очень мешают делу несвоевременная доставка леса, перебои с подачей тепла в цех. В конечном счете все это влияет на производительность труда. Однако задачи, стоящие перед коллективом деревообрабатывающего цеха, будут и впредь выполняться в срок и с хорошим качеством.

В бригаде создана партгруппа. Она состоит из четырех коммунистов, с них особый спрос.

В. ГОМЖИН,
плотник СМУ-4 треста Сургутстройгаз.

ГОРОДСКАЯ ПРОБЛЕМА

ВАЖНАЯ ТРАССА

Ю. М. Торгонин ведет машину. Мелькают кварталы, жилые дома, магазины. Быстро растет Сургут.

Проезжаем мимо тепличного комбината. Два года назад здесь стали появляться первые сооружения из стекла. Теперь их около двух десятков. Юрий Михайлович вспоминает, что в прошлом году в это время на комбинате зрел урожай перцев, огурцов. Сегодня тепличники запаздывают с ним: не хватает подсобному хозяйству треста Спецнефтегазстройтепла. Да и город не обеспечен им полностью. Вот поэтому и строится теплотрасса, берущая начало на Сургутской ГРЭС-1. Генподрядчиком на стройке выступает именно этот трест.

Юрий Михайлович Торгонин — начальник группы подготовки производства Спецнефтегазстройтепла. По специальности он — теплотехник. Шестиклассная теплотрасса — предмет его особого внимания. О ней он знает все. Проезжая мимо одного из арочных переходов, Торгонин замечает, что по проекту их должно быть семнадцать. Строители нашли возможным отказаться от пятнадцати и сэкономили тонны металла, тысячи кубометров бетона, свай. Привозные материалы заменены местными.

Машина останавливается у котельной № 2, которая в сильные морозы будет подогрывать воду, идущую с ГРЭС, до 150 градусов. Где-то там, в глубине ее, скрываются две огромные, плавно изгибающиеся трубы. Тут конец теплотрассы.

— Теплотрасса в этом году, даже в этот отопительный сезон по полному строительному плану работ могла бы действовать. — Остается освоить один миллион 733 тысячи рублей. Но это не те деньги, которые отражали бы строительство в чистом виде. Очень много надо выполнить наладочных работ. Предстоит сделать промывку, а для этого надо подавать 10 тысяч кубометров воды в час, произвести гидравлические испытания. Это уже из области пусковых работ. Чтобы обеспечить выполнение всех операций, надо произвести монтаж схемы промывки внутри действующей станции. Мы — строители, и эту работу выполнить не можем. Она должна осуществляться силами тех, кто имеет допуск для такой работы. Если через месяц-два здесь не начнутся активные работы, значит, не будет этой трассы и в зиму следующего года.

— У нас вопросы такие, — подводит итог беседы Юрий Михайлович. — Требуется в ближайшее время поставка компенсаторов. Нужен монтаж схемы промывки внутри действующей ГРЭС. И, наконец, мы должны знать хозяина теплотрассы. Строительство ее началось в ту фазу, когда необходимо присутствие будущих эксплуатационников.

...В городе хозяйничает весна. Оттаяли и потемнели дороги. В солнечные дни с них стекают прозрачные капли талой воды. Скоро станет совсем тепло, а там и лето наступит. Не заметишь, как промелькнет оно. И снова ударят морозы. Хотелось бы надеяться, что к будущим холодам трасса подаст тепло в город.

Т. ШМАТОВА,
наш шт. корр.

ГОРДОСТЬ

В СУРГУТЕ СОСТОЯЛСЯ СЛЕТ ЖЕНЩИН — ПЕРЕДОВИКОВ ПРОИЗВОДСТВА

РАНО разбудило и подняло их весеннее солнце. Зазвенело в душе веселой каплей, запело голосами птиц. Последний росчерк расчески по волосам, удовлетворенный взгляд, брошенный в зеркало: все, мол, в порядке, последние наставления домашним и — в путь.

Тем утром дороги многих сургутянок вели в одном направлении — к Дворцу культуры «Геолог». Сюда шли лучшие представительницы предприятий и организаций города на традиционный ежегодный слет женщин — передовиков производства.

В вестибюле — разноцветье. Настроение — под стать ему: праздничное, радостное, приподнятое. Для многих женщин участвовать в подобном мероприятии не впервой. Они и держатся уверенно, и знакомы уже друг с другом. В ожидании начала собираются группами, беседуют. За прошедшее с последнего слета время, ох, как много нового случилось: радостью поделиться можно, о бедах рассказать. И тут, и там слышится: — У нас на стройке к концу года — аврал, а в начале — тишь да гладь... — по разговору вроде строителя...

— Ну почему же не всегда. Я вот со стороны наблюдала, и мне показалось, что замечательно отделочники работали на детском саде в нашем районе...

— Добились — так мы нового оборудования... — С планированием у нас такой беспорядок в управлении... — А вы попробуйте...

Вот сейчас здесь, в общении, у кого-то новая идея появится и начнет пробивать себе путь. Чья-то задумка найдет поддержку, и скоро о ней загорают в полный голос. Выход из критической ситуации подскажут... Сообща-то оно легче.

Звонок приглашает в зал. Он на время гасит разговоры и споры, которые вскоре непременно возобновятся. Ведь в них родилось уже то рациональное, посредством чего можно изменить, улучшить, усовершенствовать участок производства, который та или иная женщина представляет на слете.

Собравшихся от имени городского комитета партии, исполкома горсовета, ГК ВЛКСМ приветствует секретарь горкома КПСС В. Я. Русинов.

Неоспоримы роль и значение женщины в современном производстве. Их уму, рукам и воле подвластно все. Здесь собрались представительницы всевозможных профессий: геологи и медики, нефтяники и учителя, строители и энергетики... И каждая достойно несет трудовую вахту на своем рабочем месте.

60 тысяч женщин работают в районе и городе, половина из них — в промышленности. Более четырехсот за упорный, высокопроизводительный труд

награждены медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири». Они не отступили, не ступали в экстремальных условиях Севера, и город, выросший за 20 лет, — это их город, построенный, обжитый и их руками. В городском Совете народных депутатов — более 50 процентов женщин-депутатов, 11 сургутянок — в областном, 17 — в окружном Советах. И все они трудятся во имя одной цели: богатей, родная страна, становись еще сильнее и могучее!

От лица медиков города участвует врач-ординатор медсанчасти объединения Сургутнефтегаз ветеран Великой Отечественной войны Г. И. Чарчян. Она заверила собравшихся, что работники здравоохранения все свои силы, способности и опыт сосредоточат на главной задаче — улучшении медицинского обслуживания населения.

— Плечом к плечу с мужчинами — первооткрывателями сибирской нефти всегда шли женщины, — говорила на слете начальник одного из отделов объединения Обьнефтегазгеология Л. В. Деркач. — Шли шаг в шаг, не позволяя себе расслабиться. И вносили свою лепту в общее большое дело.

Эти слова можно адресовать и нефтяникам и газовикам, и строителям, в рядах которых тоже много женщин. Среди первопроходцев города и района по праву называют имена лучших работниц НГДУ Федоровскинефть С. В. Пыриковой, М. И. Чудаевой, М. П. Марченко, многих, многих других.

И все же главное из главных предназначений женщины — быть матерью. Именно об этом говорила на слете мать-героиня, воспитавшая девятилетних детей, Л. В. Шпигель:

— У каждой из нас есть одна общая забота — воспитывать детей. Растить их так, чтобы не стал росток сорной травой. А для этого нам нужно, очень нужно мирное небо над головой.

«Мы знаем цену миру» — во всех выступлениях прозвучала эта актуальная для нынешнего дня тема, близкая, святая и понятная каждой женщине-труженице, каждой женщине-матери.

Да, они знают цену труду — источнику нашего достояния, знают, что «лишь отдавая, становишься богаче». И каждая использует все силы и умение на конкретном участке, чтобы работать лучше, эффективнее, качественнее. Нелегкая ноша на их хрупких плечах, она не позволяет расслабиться. Но с гордостью несут ее по жизни женщины-труженицы. Они горды своей причастностью к большим общегосударственным делам.

К. СВЕТЛОВА,
наш шт. корр.

ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ ВНИМАНИЕ — КАДРАМ

В партийной организации объединенной ГРЭС состоялось открытое собрание, обсудившее вопрос «О состоянии работы с кадрами на объединенной Сургутской ГРЭС и задачах коммунистов электростанции по ее усовершенствованию». С докладом по этому вопросу выступил заместитель директора по кадрам и социальным вопросам объединенной электростанции А. А. Подкорытов.

В обсуждении доклада приняли участие старший мастер электроцеха ГРЭС-1, секретарь партийной организации В. П. Масленников, начальник котлотурбинного цеха ГРЭС-2 Л. И. Фирсов, старший мастер цеха топливоподдачи, секретарь партийной организации В. Д. Мазуренко и другие.

Отметив положительное в кадровой работе на объединенной ГРЭС, что, конечно же, способствовало выполнению государственного плана по выработке электроэнергии, собрание указало на ряд недостатков. В принятом решении отмечено: разработать конкретные мероприятия по улучшению работы с кадрами, рассмотреть коммунистов на решающих участках производства.

В. АНАНЬИН,
секретарь партбюро объединенной ГРЭС.



* К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В производственном объединении Сургутнефтегаз трудится немало ветеранов Великой Отечественной войны. Как правило, эти люди являются хорошим примером для молодых нефтяников в производственных делах. Они активно участвуют и во всех мероприятиях, организуемых в подразделениях. Особенно в эти дни, когда вся страна готовится к 40-летию Победы советского народа над фашистской Германией.

Федор Леонтьевич Суховеев и Константин Николаевич Феропонтов работают в нефтегазодобывающем управлении Сургутнефть. Константин Николаевич —

старшим инженером отдела комлектация, а Федор Леонтьевич кроме своих обязанностей начальника производственного отдела выполняет работу председателя совета ветеранов объединения Сургутнефтегаз. И Ф. Л. Суховеев, и К. Н. Феропонтов в годы Великой Отечественной войны находились в рядах действующей армии. Оба они часто встречаются с молодыми нефтяниками, рассказывают им о времени, суровом и героическом.

На снимке: Ф. Л. Суховеев и К. Н. Феропонтов.

Фото В. Марченкова.

● КРЕПИТЬ ДИСЦИПЛИНУ ТРУДА ПО ПРИЧИНЕ БЛАГОДУШИЯ

Городская прокуратура уделяет постоянное внимание состоянию работы по повышению трудовой дисциплины, борьбе с пьянством как на рабочих местах, так и в быту.

Серьезные упущения в этой работе обнаружены в тресте Сургутнефтестрой. Если судить по документам, то состояние трудовой дисциплины по отчетным данным за 1984 год в целом по тресту несколько улучшилось. Однако потери рабочего времени от прогулов, в том числе и от прогулов, связанных с пьянством, все еще остаются значительными. Их совершили 54 работника, потеряно 99 человеко-дней, 12 работников совершили прогулы на почве пьянства.

В тресте все еще велика текучесть кадров. Большое количество нарушений трудовой дисциплины допускают инженерно-техническими работниками, которые, казалось бы, сами в первую очередь должны быть образцом соблюдения дисциплины труда. В прошедшем году каждый десятый случай нарушения трудовой дисциплины был совершен именно инженерно-техническими работниками.

На протяжении длительного времени не принимались действенные меры к Г. В. Малюканову, который также частенько употреблял спиртное, доставлялся в медицинский вытрезвитель. Малюканов имеет двух малолетних детей. В СМУ-15 были все основания поставить вопрос об ограничении Малюканова дееспособности. Однако этого сделано не было. В результате семья распалась, дети остались без отца.

Частую к нарушениям трудовой дисциплины не принимают вообще никакие меры воздействия.

С 26 декабря 1984 года по 7 января 1985 года пьянствовал М. П. Семеньков. Профсоюзный комитет, обсуждая его поведение, согласившись на увольнение не дал, но и наказания ему не вынес, а взял Семенькова на поруки. Не понес Семеньков наказания и в дисциплинарном порядке. Почему? Что за благодушие в отношении пьяниц и нарушителей дисциплины?

По результатам проверки в адрес управляющего трестом и начальника СМУ-15 внесены соответствующие представления. Предложено принять конкретные меры к действенному усилению работы по повышению трудовой дисциплины.

В. МИНЕЕВ,
старший помощник
прокурора города.

телям структурных подразделений, бригадирам, которые все еще покровительствуют пьяницам, нарушителям дисциплины.

Малоэффективными оказываются меры воздействия на нарушителей. Совершенно не ведется работа по выявлению лиц, склонных к употреблению спиртных напитков, не принимаются меры в интересах семьи по ограничению злостных пьяниц дееспособности.

Вот тому наглядные примеры. В бригаде Желтокова работал электросварщик Андрей, который имел слабость к спиртным напиткам, не один раз выпивал в рабочее время. Однако ни Желтоковым, ни другими членами бригады какой-либо воспитательной работы с Андреевым не проводилось. Более того, руководитель коллектива занимается попустительством, нарушения Андреева скрывает. А объясняет все просто: Андреев, мол, хороший специалист. Желтокову, видимо, безразлично, каким будет его подчиненный через некоторое время. Безразлично и то, что своим поведением «хороший специалист» создает ненормальную атмосферу в коллективе.

Второклассник Андрей Малков буквально кубарем скатился со ступенек, торопясь как можно быстрее скрыться от погони товарища. Бежал к своей, только одному ему известной цели, не замечая проезжающего мимо школы автобуса. В тот же миг стоящие на крыльце ученики и преподаватели вечерней школы № 4 оторопели, а бежавший за Андреем пятиклассник Дима в ужасе закрыл лицо руками.

Мгновение — и Андрей, ударившись опереднее колесо, скатился под автобус, перевернулся и снова ударился о заднее колесо. Автобус резко остановился, и водитель Сургутского производственного объединения автомобильного транспорта подбежал к мальчику.

— Куда же тебя несет? — взволнованно спросил Белошевский

во дворе средней школы № 7 веселое звонкое извещая учеников об окончании четвертого урока. Девочки и мальчишки сначала по одному, а потом стайками выходили из школы, приоткрывая незакрывающуюся дверь.

Т. БАТМАНОВА.

ЗАКОН ЕСТЬ ЗАКОН

Клуб юридических знаний

СЛЕДСТВИЕ ИЗ ЗАЛА СУДА БЕСКОНТРОЛЬНОСТИ

На этот раз на скамье подсудимых оказались два подростка — Радик Хамидуллин и Эдик Ахмадуллин. Они виновато поглядывают на членов суда, своих ровесников, присутствующих в зале судебного заседания.

И тот, и другой заявили суду, что если бы они не были в состоянии алкогольного опьянения, то беды бы с ними не случилось. Что же все-таки про-

изошло в тот октябрьский день 1984 года?

Ученики 9 «а» класса средней школы № 15 решили провести вечер отдыха в одном из кабинетов школы. Точнее, подросткам захотелось потанцевать, послушать музыку. Учительница не нашла в их желании ничего предосудительного, разрешила детям поразвлечься, оставив их одних.

Вечер, к сожалению, не был хорошо организован. Не определены бы-

ли его тематика, программа, не составлен сценарий, не организовано дежурство, и назначены ответственные. В общем, все было пущено на самотек. Да и тому же и учительница оставила учащихся без контроля, занявшись где-то в другом кабинете своими делами.

Зная об этом, ученики 9 «а» класса Жабаров, Пронин, Десницкий, Аблов, Иванов пришли на вечер неврезвые. Да еще привели с собой тоже пьяных товарищей — Ахмадуллина и Хамидуллина, которые в этом классе не учились.

Пьяные подростки, естественно, были возбуждены, не всегда контролировали свои действия. Между ними возникали ссоры. Они то и дело выходили в коридор и с помощью кулаков выясняли свои отношения.

По окончании вечера, когда подростки начали расходиться, в холле школы, а затем и на крыльце слышалась нецензурная брань. Особенно усердствовал Вильдан Жабаров. Он в общем-то и спровоцировал драку, в которой Ахмадуллин и Хамидуллин избили его же самого. Суд расценил их поведение как злостное хулиганство и назначил Ахмадуллина и

Хамидуллина наказание в виде лишения свободы, но с отсрочкой исполнения. Они обязаны в течение двух лет не посещать в вечернее время дискотеки, танцы, клубы, Дома культуры и другие общественные места, регулярно являться на регистрацию в отдел внутренних дел.

Настораживает в слушавшемся то, что школьники, особенно школьницы, не оскорбляя появление пьяных товарищей на вечер. Все восприняли это как нечто естественное. Как сказала одна из свидетельниц, они «не хотели, чтобы вечер был сорван, юноши, хотя и были пьяные, но танцевали». Наверное, такой ответ комментарию не подлежит.

Конечно, одной из основных причин совершения подростками данного преступления является неправильная организация самого вечера отдыха, отсутствие должной воспитательной работы по профилактике пьянства среди подростков. Об этом суд вынес частное определение в адрес администрации городского отдела народного образования.

Г. КИСАМЕТОВ,
народный судья городского суда.

● ЗА ДВИЖЕНИЕ БЕЗ ОПАСНОСТИ

Горький урок

всклипывающего и дрожжащего от испуга Андрея. — Тебе не больно?

Но тот не чувствовал боли, как и все дети, он боялся попасть к врачам, а хотел только одного: побыстрее убежать домой — к маме, и там успокоиться, прийти в себя.

Белошевский тревожно ощупывал мальчика, что-то говорили взрослые, и пока обсуждался вопрос, стоит ли отправлять его в травмпункт, Андрей, еще не отошедший от испуга, убежал.

— Дома никого не было. Я сам перебинтовал себе левую руку, потому что было очень больно. — скажет он позднее.

А пока напрасно зывают к совести учителя вечерней школы Л. Г. Казанцева и Н. А. Говорунова — водителя «пазика» № 38-66 ТМВ С. Н. Белошевский вместе с находившемся в автобусе директором детско-юношеской спор-

тивной школы В. С. Пошпеловым, кстати, тоже педагогом, что называется, скрылись с места происшествия, так и не оказав мальчику помощь.

Возможно, не знал директор спортшколы об ответственности, а водитель Белошевский забыл о том, что обязан сообщить о происшествии в органы милиции, но оба уехали, успокоившись, что мальчик «жив, вдоволь и невредим».

Здоров ли? Утром следующего дня мама привела Андрея Малкова в травмпункт, где ему была оказана медицинская помощь.

Благодаря свидетелям автобус был в тот же день найден, водитель установлен и сейчас привлекается к ответственности.

Совершенно обоснованы беспокойство преподавателей, директора средней школы № 7 Г. П. Кушнир, тревога родителей, отпускающих детей в школу. Школь-

ного двора практически нет, а есть лишь территория у крыльца здания. Сюда же выходят подъезды жилого дома, возле которого практически образовалась проезжая часть. У въезда на проезд Дружбы был установлен знак, запрещающий движение транспорта, но его сломали тяжеловесные грузовики. Как и водитель С. Н. Белошевский, другие тоже «сокращают время» и проезжают к улице 30 лет Победы по лабиринтам микрорайона, угрожая безопасности пешеходов.

Спокойно ожидать следующей трагедии — преступление. Давно пора ЖКК треста Сургутнефтегазстрой прийти к единому решению и установить металлическое ограждение у школы.

И пусть этот случай будет горьким уроком для тех водителей, которые закрывают глаза и по «производственной необходимости» везут в жилые микрорайоны.

Т. ВИНОГРАДСКАЯ,
старший инспектор дорожно-патрульной службы ГАИ.

Из почты страницы

«Исключаются ли дни, вошедшие в больничный лист, из непрерывного трудового стажа? Имеют ли право работники отделов кадров делать отметки о днях, включенных в больничный лист, в трудовой книжке?»
Т. БАТМАНОВА.

— Периоды временной нетрудоспособности входят и в общий, и в непрерывный трудовой стаж. Никаких отметок

о временной нетрудоспособности в трудовых книжках не делается. Если только какая-то отметка произведена, то надо сделать запись о том, что она недействительна.

«Сохраняется ли стаж для получения льгот женщинам, работавшим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, если они в связи с уходом за ре-

бенком дошкольного возраста временно оставили работу в этих местностях, выехали в другие районы страны, где некоторое время трудились, а затем снова возвратились на работу в районы Крайнего Севера?»
Т. АНДРЕЕВА.

— Стаж, дающий право на северные льготы, у женщин, оставших работу для ухода за ребенком дошкольного возраста, суммируется независимо от того, работали ли они за пределами районов

Крайнего Севера и приравненных к ним местностям или нет.

«Имеет ли значение пол детей при предоставлении квартиры?»
В. ЕРМАКОВ.

— В соответствии с пунктом № 43 Правил учета и распределения жилья в Тюменской области не допускается заселение одной комнаты лицами разного пола.

Консультацию по письмам в газету подготовили юристы Г. Мамонтьев, Л. Викторова, Б. Зюбан.

Диалог со зрителем

В КЛУБЕ «ЭНЕРГЕТИК» СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА РАБОЧИХ СУРГУТСКОЙ ГРЭС С РЕЖИССЕРОМ КИНОСТУДИИ ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО. ЛАУРЕАТОМ ПРЕМИИ ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА, ДОВЖЕНКО, ДЗЕРЖИНСКОГО ВЛАДИМИРОМ ПЕТРОВИЧЕМ ФОКИНЫМ.

«Я ОЧЕНЬ рад, что имею возможность встретиться с сургутскими энергетиками, — сказал Владимир Петрович. — Здесь, на Сургутской ГРЭС, работает мой брат, здесь трудится много моих товарищей, с которыми я учился в Харьковском политехническом институте».

В. П. Фокин привез с собой несколько роликов с фрагментами кинофильма «ТАСС уполномочен заявить», снятого им по сценарию Ю. Семенова. Но, предвзяв свой рассказ о том, как снимался именно этот 10-серийный телевизионный фильм, он сначала показал зрителю свою первую режиссерскую работу, вернее, свою дипломную работу во ВГИКе, где учился в мастерской Е. П. Егорова, — «Смерть чиновника» по пьесе А. П. Чехова. В главных ролях были заняты актеры Филозов и Пороховщиков. «Мой первый фильм длился всего 17 минут, а последний — «ТАСС упол-

номочен заявить» занял почти одиннадцать часов непрерывного просмотра», — сказал автор.

Участников этой встречи, естественно, интересовало очень многое. Так что без вопросов не обошлось.

— Автором каких фильмов вы являетесь?

— В 1979 году вышел на экран страны фильм «Сыщик», возможно, многие из вас его видели. Далее, в 1981 году — «Александр маленький», снятый совместно с кинематографистами ГДР, а в 1984 году — 10-серийный фильм «ТАСС уполномочен заявить».

— В основу последнего фильма положены дей-

ствительные события?

— Да, автор сценария Юлиан Семенов в основу фильма положил реальные события. Это одна из самых элегантных операций контрразведчиков по выявлению американского шпиона, агента ЦРУ. Фамилия в фильме Дубов, конечно же, вымышленная.

— Где проводились съемки?

— В основном в Москве. Африканская линия снималась в Москве, Сухуми, в Гаване и ее окрестностях.

— Как подбирался актерский ансамбль? В фильме занято много популярных и известных артистов кино.

— Действительно, в фильме заняты известные широкой зрительской аудитории актеры — В. Тихонов, В. Соломин, В. Кикабидзе, А. Петренко, Л. Куравлев и другие. Всего же в фильме снималось 56 актеров.

Не меньше внимания мы уделяли и героям так называемого второго плана. Каждый имел свою судьбу, свой характер. А иначе и нельзя было, раз уж мы взялись за такую ответственную задачу — постановку телевизионного фильма. Многомиллионная аудитория — люди разных возрастов, вкусов, разных уровней культурного развития.

Фильм «ТАСС упол-

номочен заявить» актуален по поднимаемым вопросам. Нам, создателям его, хотелось, чтобы люди почувствовали свою причастность к борьбе за укрепление мира на земле.

— Фильм «Александр маленький», как вы сказали, снимался в тесном содружестве с кинематографистами ГДР. О чем он?

— Это фильм о войне. О немецких детях, которых осиротила война, о советских войнах, которых, однако, суровые военные испытания не ожесточили. Во имя новой жизни, счастья самых маленьких жителей нашей планеты, независимо от их национальной принадлежности, они готовы отдать свою жизнь.

Три часа продолжалась эта встреча. Кроме названных лент и фрагментов ее участники посмотрели и полнометражный фильм «Александр маленький», о котором автор рассказывал выше.

А. СТЕПАНОВА.

СПРАВКИ

КИНО

«ОКТАБРЬ»

30—31 марта. «Приказано взять живым» — в 15, 17, 19, 21, 30-го. «Рыцари черного озера» — в 9, 11, 13, 31 марта. «За околицей — дракон» — в 9, 11, 13.

«РУБИН»

30—31 марта. «Желтая Роза», «Новые приключения Желтой Розы» — в 12, 15, 18, 21, 30 марта. «Сопата» — в 10, 31 марта. «Этот негодяй Сидоров» — в 10.

2 и 4 апреля в ДК «Нефтяник»

ГАСТРОЛИ

Тюменского театра драмы.

В программе — комедия в двух действиях Э. Брагинского

«АВАНТЮРИСТКА».

Начало спектаклей в 18.20 и 20.30.

Билеты продаются.

31 марта в 10 часов в актовом зале нефтяного техникума состоится общее собрание членов гаражного кооператива «Нефтяник».

Правление.

Строительное управление № 904 треста Сургутдорстрой предупреждает все автотранспортные предприятия, занятые на перевозке грузов на Восточно-Сургутское и Федоровское месторождения, о том, что проезд тяжелого технологического транспорта (свыше 5 тонн) на период весенней распутицы будет ограничен ориентировочно с 10 апреля 1985 года.

За разрешением обращаться в СУ.904.

ВНИМАНИЮ СУРГУТЯНИ

В рамках Всесоюзного смотра самодеятельного творчества, посвященного 40-летию Великой Победы, в городе проводится смотр-конкурс вокально-инструментальных коллективов. Для участия приглашены вокально-инструментальные ансамбли производственных предприятий и организаций, клубов и Домов культуры, ресторанов и кафе.

Смотр состоится 31 марта во Дворце культуры «Нефтяник». Начало в 11 часов.

МЕНЯЮ:

две однокомнатные благоустроенные квартиры в микрорайоне строителей на двухкомнатную ленту проекта в этом же районе. Обращаться по тел. 2-43-77 (после 19 часов);

двухкомнатную квартиру ленту проекта и однокомнатную квартиру в деревянном доме со всеми удобствами на трехкомнатную квартиру ленту проекта. Обращаться: ул. 50 лет ВЛКСМ, 66, кв. 45 (после 19 часов);

трехкомнатную благоустроенную квартиру в деревянном доме (ост. «Электрон») на две однокомнатные. Обращаться: пр. Кедровый, 5, кв. 10 (с 9 до 12 часов)

ШКОЛА ОГОРОДНИКА

Семена — залог урожая

Живительные лучи весеннего солнца, заглянувшие в наши дома и пробудившие от зимнего оцепенения комнатные растения, напоминают о скором приближении посевной поры на наших огородах. Где взять семена? Каких сортов? Как их подготовить к посеву? Вот первые вопросы, волнующие начинающих огородников.

Магазины «Семена» сейчас имеются во всех областных городах РСФСР. В них большой выбор семян овощных и декоративных культур многих сортов, районированных в данной области. Это значит, что в продажу поступают только стандартные сорта, которые хорошо зарекомендовали себя при выращивании в местных условиях. Сургутянам следует приобретать семена в магазинах Урала, Сибири, а также в городах одинаковой с сургутской световой зоны — Ленинграде, Таллине, Архангельске.

Сорта южного происхождения, формирующие урожай в условиях короткого летнего дня, часто не могут привыкнуть к нашим белым ночам: затягивают развитие или быстро стрелкуются («уходят в цвет»), снижая тем самым свою продуктивность. Заслуженный агроном Коми АССР А. Г. Клепач как-то рассказывал мне, что скороспелые сорта томатов, завезенные им с Украины, в теплицах Северной Ухты проявили себя как позднеспелые. Случалось и наоборот: позднеспелые сорта томатов под воздействием полярного дня становились скороспелыми, но малоурожайными.

Сказанное в равной степени относится и к выбору сортов ягодных и

декоративных культур. Был случай, когда по весне привезли мы в Сургут из Ялты роскошный сорт крупноцветной хризантемы «белый пудель». Черенки хорошо прижились в теплицах, интенсивно росли до глубокой осени, но так и не зацвели ни в том, ни в будущем году.

Не рекомендуем покупать семена на базаре у заезжих торговцев, которые не могут даже назвать сорта своего товара. А со случайным посевным и посадочным материалом на ваш огород могут проникнуть опасные заболевания растений. Семена, приобретенные через специализированные магазины, как правило, не являются источником инфекций, так как государственная система семеноводства предусматривает браковку больных семенных растений. Такие семена в практике индивидуального огородничества не требуют применения способов их дезинфекции. Для сомневающихся можно порекомендовать способ стерилизации сухих семян спиртом, в который на одну минуту погружают тряпочный пакет с семенами. После просушивания стерилизованных семян приступают к их предпосевной обработке.

Предпосевная обработка семян имеет своей целью получить дружные всходы и быстрый стартовый рост, позволяющий молодым растениям обогнать сорняки и создать для себя лучшие условия существования. В литературе описывают много способов предпосевной обработки семян, среди которых часто рекомендуют закаливание холо-

дом. Закалка семян и рас-

широко проверялась на Севере. Статистическая обработка полученных опытных данных позволила сделать однозначный вывод о бесперспективности такого способа подготовки посевного и посадочного материала. В вышедшей в прошлом году книге «Производство программированных урожаев овощных культур в Сибири» профессор Н. Ф. Коняев отмечает, что при помощи закалки растений холодом надежды прорваться к заветной цели — в своеобразных, не совсем ласковых климатических условиях производить необходимое количество теплолюбивых культур. Но эти многообещающие надежды рассеялись, как мираж: нагнетание холода в растение противоречило всей его природе и окружающей среде: на 20 процентов снижалась всхожесть семян, тормозился рост и развитие растений, падал урожай.

Из простых, но весьма эффективных способов обработки семян следует назвать калибровку, намачивание и гранулирование. При калибровке крупные и средние семена отделяют от мелких погружением их в воду. Осевшие на дно семена имеют большой запас питательных веществ, высокую энергию прорастания, обеспечивая появление дружных всходов и повышение урожая. Всплывшие 10—12 процентов семян выбрасывают.

Отобранные семена перед посевом намачивают до набухания в обыкновенной водопроводной воде при комнатной температуре. Семена труднопрорастающих культур — моркови, петрушки, укропа, лука, шпината, свеклы — замачивают в течение 50—60 часов, остальными культурами — 12

—20 часов. Замачивание проводят в блюде или иной посуде, заливая семена водой на всю толщину их слоя и закрывая сверху тряпочкой для уменьшения испарений. Воду меняют утром и вечером, чтобы удалять из семян вещества роста, тормозящие их прорастание. Нельзя замачивать семена в проточной воде, так как это приводит к вымыванию из них питательных веществ. Намачивание семян не в воде, а в 0,5-процентном растворе пищевой соды улучшает их посевные качества.

Завершив намачивание, семена промывают и слегка подсушивают. После подсыхания семена целесообразно гранулировать, обогатив их стартовым запасом микроэлементов за счет опудривания древесной золой. Для этого семена выкладывают на мелкое сито, чтобы они не провалились через ячейки, и слегка встряхивая его, посыпают порошком золы, которая, как промокательная бумага, прилипает к слегка влажной поверхности семян. Таким способом мы в своей практике обрабатывали семена томатов и получали дружные, сильные всходы. Этот способ применим и на семенах других овощных культур.

Правильный выбор сортов семян овощных культур и предпосевная их обработка — очень ответственный этап в закладке будущего урожая, и пренебречь им — значит совершить серьезную ошибку в освоении секретов индивидуального огородничества. Ведь что посеешь, то и пожнешь.

Г. БЕРСОН, профессор Тюменского сельхозинститута.

За рубежом ПОМОГИТЕ ЭКС-МИНИСТРУ

Канада. Поражение либеральной партии на парламентских выборах в сентябре прошлого года, пишет газета «Глоб энд мейл», создало в Канаде новую проблему — безработицу среди бывших министров и членов парламента. Экс-министр по делам национального дохода П. Бусьер не может нигде устроиться на работу, куда бы он ни обращался. Ж. Оливье — бывший государственный министр по делам спорта — собирается стать продавцом автомашин. Парламентарий Р. Дион даже не получает ответа на свои обращения о предоставлении ему работы. Другой парламентарий, Г. Герберт, заявил, что «взялся бы за любую работу где бы то ни было в мире». Но, увы... Газета напечатала портреты этих и других новоявленных безработных. Может быть, это им поможет?

БИЗНЕС ЕСТЬ БИЗНЕС

Один из солиднейших банков Америки — «Ферст нашл банк оф Бостон» уличен в связях с мафией, рассказала своим слушателям компания Си би-эс. Многие годы без лишнего шума банк принимал наличные от представителей компаний, контролируемых гангстерскими «семьями». И так же тайно переводил их деньги в швейцарские банки. Обе стороны были довольны: преступники скрывали доход от властей, а банкиры получали новых богатых клиентов.

(«Новое время»).

Редактор В. В. КИСЕЛЕВ.